Тема уроку.   Конструкційні матеріали та їх види 

Мета уроку: 

· засвоїти знання про види та способи вибору конструкційних матеріалів; 
· сформувати практичні вміння визначати види конструкційних матеріалів за їх властивостями; 
· сприяти розвитку пам’яті;
·  виховувати інтерес до роботи з різними матеріалами.
Об'єкт навчальної праці: проект виробу з фанери (контурна іграшка)
Обладнання: приклади різних конструкційних матеріалів; набори з різними видами деревини, таблиця (породи дерев)
Тип уроку: засвоєння нових знань. 
Орієнтовний план проведення уроку
І.Організаційна частина
II. Повторення раніше вивченого матеріалу
ІІІ. Мотивація навчально-трудової діяльності 
ІV. Повідомлення теми, мети, завдань уроку 
V. Вивчення нового матеріалу
VІ. Практична робота 
VІІ. Підсумок уроку 

Епіграф:
Щоб здивуватись, потрібна мить.

А щоб зробити дивовижну річ,

Потрібні роки терпіння і наполегливої праці.

Хід уроку
І. Організаційна частина.
· Перевірка присутніх

· Призначення чергових
· Перевірка готовності до уроку.
II.
Актуалізація опорних знань учнів. 
1.Що називають кресленням?

2.Які ви знаєте види ліній на кресленні?
З.Як та де їх використовують?

4.Чи достатньо мати креслення для того, аби виготовити спроектований виріб?

5.Назвіть показники якості виробу (функціональні, ергономічні, естетичні, технологічні). 
ІІІ. Мотивація навчально-трудової діяльності. 
Для того щоб створити виріб (іграшку, кухонну дошку, поличку тощо) необхідно мати не лише креслення цього виробу, але й відповідні знання про матеріали, з яких він буде виготовлятися. Такий матеріал називають конструкційним. Для різних об’єктів добирають конструкційні матеріали з різними властивостями, які відповідають функціональним, технологічним або ергономічним вимогам майбутніх виробів. Отже, нам сьогодні необхідно з’ясувати, який матеріал буде найбільш придатним для виготовлення нашого виробу.

ІV. Повідомлення теми, мети, завдань уроку.
· засвоєння понять про види конструкційних матеріалів;

· показники якості конструкційних матеріалів (деревини);

V. Вивчення нового матеріалу за планом:
а)
Поняття про конструкційні матеріали.
б)
Види конструкційних матеріалів, їх властивості та характеристики.
а)Конструкційні матеріали – це матеріали, які застосовують у виробництві для виготовлення різного роду виробів. Розрізняють такі конструкційні матеріали: дерево, залізо, пластмаса, скло, каучук та ін. 

б)Кожен із конструкційних матеріалів має свої властивості, деревина наприклад м’яка та легка вона є діелектриком, тобто не проводить електричний струм. Її широко використовують у будівництві, виготовленні меблів тощо. Залізо є твердим, пластичним та важким воно є провідником (проводить електричний струм), його широко використовують у машинобудуванні, електротехніці, будівництві. 

Пластмаса – це є синтетичний матеріал, діелектрик, саме пластмасу дуже часто використовують для ізоляції електричних пристроїв та проводів, які знаходяться під струмом, порівняно з залізом пластмаса є легка. Скло – твердий, важкий та крихкий матеріал, проте його позитивною властивістю є прозорість, саме через це його використовують у будівництві, у машинобудуванні та інших видах виробництва. Скло також не провидить електричний струм, тому його часто використовують у електротехніці для ізоляції небезпечних поверхонь. Часто із скла виготовляють різного роду прикраси.

VI. Практична робота.

6.1 Вступний інструктаж.

Завдання 1. Вивчення та аналіз конструкційних матеріалів за зразками.

	№
	Види матеріалів
	Властивості
	Колір
	Використання

	1.

2.

3.

4.
	Деревина

Метал

Пластмаса

Скло
	
	
	


Завдання 2. Учні об’єднуються в групи і дають відповідь на питання «Які конструкційні матеріали можна використати під час роботи над проектом»?

6.2 Поточний інструктаж

- нагадати учням, що деревина має не лише колір але й текстуру, запах.
- звернути увагу дітей на те, що із склом необхідно поводитись обережно – воно має більш загострені кромки ніж деревина або метал. 

6.3 Заключний інструктаж.
Аналіз виконаних робіт, відзначення кращих.

VП. Підсумок уроку.
7.1. Усвідомлення досягнутих результатів.
1.Що нового він дізнався на уроці? 
2.Як він зможе використати знання про конструкційні матеріали (і чи зможе взагалі) під час виготовлення свого виробу?
3.Який конструкційний матеріал на думку учнів найбільш зручний для виготовлення запланованого виробу?

 7.2 Заключна частина:
· виставлення оцінок за роботу на уроці;
· домашнє завдання
· вивчити п. 4-5 підручника, підготувати лобзик та конструкційний матеріал.

Тема уроку. Види та способи вибору конструкційних матеріалів. Породи    дерев та їх будова 
Мета уроку:

· засвоїти знання про породи деревини та її будову, сортамент, виготовлення шпону, фанери, ДВП, ДСП та їх призначення; 
· формувати уміння здійснювати вибір матеріалу для виготовлення виробу, розраховувати його необхідну кількість;

·  розвивати пам'ять, увагу;

·  виховувати інтерес до праці, бережне ставлення до природи. 

Об’єкт навчальної діяльності: контурна іграшка «Мауглі» 
Обладнання: Зразки порід деревини, відеофільм «Отримання фанери на виробництві»
Тип уроку: комбінований, з використанням ІКТ.
Орієнтовний план проведення уроку 

I. Організаційна частина 
II. Актуалізація опорних знань та життєвого досвіду учнів
III. Мотивація навчально-трудової діяльності
IV. Повідомлення теми, мети, завдань уроку 
V. Вивчення нового матеріалу 
VI. Практична робота 
VII. Підсумок уроку 
Епіграф:

Голова добре влаштована краще,

ніж голова добре наповнена.
Монтень

Хід уроку

I. Організаційна частина.

· Перевірка присутніх

· Призначення чергових
· Перевірка готовності до уроку.
II. Актуалізація опорних знань та життєвого досвіду учнів 
(за допомогою тестового матеріалу)
III. Мотивація навчально-трудової діяльності.

На сьогоднішньому занятті ми більш поглиблено ознайомимося з конструкційним матеріалом та способом його відбору і розрахунку необхідної кількості – деревиною. Це потрібно для того, щоб наш виріб був не лише міцним, гарним та функціональним але й мав помірні витрати. Для цього необхідно навчитись розраховувати матеріал, з якого він буде виготовлятись. Це вміння вам знадобиться в дорослому житті, при веденні домашнього господарства.
IV. Повідомлення теми, мети, завдань уроку.
Головні завдання на урок:
- вміти розпізнавати деревину за текстурою, кольором, запахом;

- вибрати матеріал для виготовлення виробу, розрахувати його необхідну кількість для майбутнього виробу.

V. Вивчення нового матеріалу за планом:
а) породи деревини

б) виготовлення фанери, ДВП, ДСП.

 Слово вчителя

Породи дерев поділяються на два види – листяні і хвойні. Із листяних найбільш поширені – це дуб, береза, ясен, клен, осика, липа та інші. Хвойні породи дерев - це сосна, ялина, кедр, модрина та інші.

 Спиляні, очищені від коренів і гілок дерева називають деревиною. Деревина кожної породи у поздовжньому розрізі має свій характерний малюнок – текстуру. 

 
Деревина добре обробляється різальними інструментами, вона легка, міцна, чудово склеюється, має після обробки гарний зовнішній вигляд. Є в неї й негативні якості: псується від вогкості, легко займається тощо. Але після спеціальної обробки деревини багато які з її негативних якостей усуваються. 


Дерево, що росте складається з трьох частин:

корінь; 

стовбур – основна частина;

крона (верховіття). 


Стовбури розрізують спеціальними пилками уздовж волокон на пиломатеріали. За формою вони поділяються на бруски, дошки, брусся та ін. 


 Крім пиломатеріалів, для виготовлення різних виробів використовують листові деревинні матеріали. Це шпон, фанера, деревоволокнисті (ДВП), деревостружкові (ДСП) плити.

Шпон – це тонкий шар деревини. Роблять його на лущильних верстатах із розпарених колод. Широкий різак (ніж) зрізує шпон із колоди, що обертається. Листи шпону склеюють між собою клеями і смолами. 
(Перегляд фрагменту відеофільму про отримання фанери на виробництві)
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VI. Практична робота.

6.1 Вступний інструктаж.

Завдання 1. Ознайомитися з породами деревини. 
Гра «Відгадай дерево»
Учні об’єднуються в групи. Кожна група отримує по 4-5 листків різних дерев. Після обговорення група повинна дати відповіді на запитання.

· порода дерева;

· основні властивості;

· область використання деревини та плодів;

· приказка, прислів’я або пісня з назвою відповідного дерева.
Завдання 2. Вибрати матеріал для виготовлення виробу.
1.Визначити товщину фанери в залежності від призначення виробу. Приблизний розрахунок матеріалу (фанери) в залежності від розмірів виробу.

6.2 Поточний інструктаж.

· звернути увагу дітей на те, що найбільш зручно розрахунок фанери робити з використанням ескізних малюнків;

VII. Підсумок уроку.

7.1Учитель просить кожного учня повідомити:

· Чи відповідає очікуваний результат отриманим результатам на уроці?

· Які знання (назвати конкретно - що саме?) отримані на уроці ви зможете використати у подальшій роботі і в повсякденному житті?

7.2. Заключна частина.

· коментоване виставлення оцінок за роботу на уроці.
7.3. Домашнє завдання.


- Вивчити п.6, принести копіювальний папір.
Тема уроку. Виробничий процес. Етапи виготовлення виробу. Прийоми вимірювання лінійкою і кутником.
Мета уроку:

· засвоїти знання про виробничий процес, етапи виготовлення виробу, вимірювання і розмічання; 
· формувати вміння вимірювати і розмічати заготовки;

·  розвивати точність, охайність в роботі;

·  виховувати повагу до людей праці, бережне ставлення до матеріалів. 

Об’єкт навчальної праці: контурна іграшка.

Обладнання: лінійка, олівець, копіювальний папір, заготовка.

Тип уроку: засвоєння нових знань.

Орієнтований план проведення уроку

І. Організаційна частина
ІІ. Повторення раніше вивченого матеріалу 
ІІІ. Мотивація навчально-трудової діяльності 
ІV. Повідомлення теми, мети, завдань уроку 
V. Вивчення нового матеріалу 
VI. Практична робота
VІІ. Підсумок уроку
Хід уроку

І. Організаційна частина:

· Перевірка присутніх

· Призначення чергових
· Перевірка готовності до уроку.
ІІ. Актуалізація опорних знань учнів.
1.Які графічні зображення ви знаєте?
2.Що називають креслення деталі?
3. Якими креслярськими інструментами ви користувалися на математиці?

4. Які бувають олівці за твердістю?
ІІІ. Мотивація навчально-трудової діяльності.

Для того, щоб виготовити запланований виріб (кухонна поличка, дошка, ракетка для тенісу тощо) необхідно вміти спланувати свою роботу та розмітити заготовку відповідно до складеного ескізу. Отже, сьогодні ми з’ясуємо, яким інструментом це можна зробити, та як виконують розмічання заготовок.

ІV. Повідомлення теми, мети, завдань уроку. 
· засвоєння знань про виробничий процес;

· називати етапи виготовлення виробу;

· вміти вимірювати лінійкою і кутником заготовки заданих розмірів;

· провести розмітку спроектованого виробу (контурна іграшка).

V. Вивчення нового матеріалу.

а) правила безпечної праці в столярній майстерні.

б) виробничий процес. 

в) етапи виготовлення виробу.

г) вимірювання й розмічання.
Слово вчителя.

До початку роботи:

1.Правильно надіти спецодяг, заправити кінці спецодягу, волосся сховати під берет або косинку.

2.Перевірити наявність і справність інструментів та обладнання.

3.Розкласти інструменти на верстаку в певному порядку.

Під час роботи:

1.Надійно закріплювати матеріал, який обробляють.

2.Користуватись інструментом тільки за призначенням, справним, добре налагодженим і загостреним. Не класти інструмент лезом на верстак.

3.Виконувати технологічні операції на верстаку в установлених місцях, використовуючи пристрої, упори і підкладні дошки.

4.Під час пиляння користуватись напрямлячами.

5.Не допускати захаращення верстака відходами, стружками та іншими предметами.

6.В разі поломки або псування інструменту негайно замінити його.

Забороняється

1.Спрямовувати пальцями пилку під час пиляння.

2.Тримати руку перед лезом різального інструменту.

3.Перевіряти якість обробленої поверхні пальцями. 

4.Здмухувати стружки і змітати їх рукою.

5.Доторкатись пальцями до ріжучих кромок інструмента.

6.Обробляти матеріал у висячому положенні або на колінах.

Після закінчення роботи:

1.Перевірити стан інструменту й укласти в установленому порядку.

2.Прибрати робоче місце, користуючись щіткою.

3.Привести себе в порядок (зняти спецодяг, мити руки тощо).

4.Виходити з майстерні тільки з дозволу учителя. 

б)Виробничим процесом називають сукупність усіх процесів (технологічних), спрямованих на створення сировини та матеріалів в готову продукцію. У виробничий процес входять підготовка виробництва, заготовка матеріалів, виготовлення, випробування, пакування і транспортування виробів. 
 При виготовленні будь-якого виробу за технічним рисунком треба вміти користуватися лінійкою або метром. Для цього треба знати такі правила.

1.Нульова поділка вимірювального інструмента повинна лежати над лінією, від якої робиться вимірювання. 

2.Під час вимірювання не можна допускати перекосу лінійки щодо лінії, від якої вимірюють.

3.Дивитись на лінійку треба під прямим кутом. 

Розмічаючи деталі з деревини на заготовці, слід пам’ятати таке:

1.Спочатку вибирають або готують рівну сторону заготовки, від неї відкладають усі розміри й розмічають лінії. Цю сторону називають базовою.

2.Щоб даремно не витрачати деревину, треба точно розрахувати, скільки деталей можна зробити з виділеної для роботи заготовки, беручи до уваги припуски на обробку. Припуск – це шар деревини, який знімається різальним інструментом під час обробки заготовки. Для розпилювання дають припуск до 10 мм, а для стругання – 5 мм. 

Для нанесення лінії на деревині спочатку відміряють лінійкою або метром відстань від базової сторони й роблять 2-3 риски. Потім до цих рисок прикладають лінійку і, притискуючи її лівою рукою, проводять олівцем контурну лінію. Наносячи лінію за допомогою кутника, треба лівою рукою притиснути основу кутника до базової кромки заготовки. Правою рукою за допомогою олівця проводять лінію, нахиливши її трохи вправо від лінійки кутника. 

 Щоб розмічати велику кількість однакових деталей, користуються пристроями, які називають шаблонами. Для розмічання шаблон накладають на підготовлену поверхню дошки або фанери, а потім олівцем обводять контури притискаючи шаблон лівою рукою до заготовки. 

Для розмітки криволінійних контурів користуються копіювальним папером. Наш виріб «Мауглі» саме такий.
VІ. Практична робота.

6.1 Вступний інструктаж. 

Вправи:

1. Виміряти довжину, ширину, і товщину підставки під іграшку.
2. На фанері відкладаємо габаритні розміри підставки.
3. Вибираємо базову сторону на заготовці і за допомогою копіювального паперу переносимо зображення Манглі.
6.2. Поточний інструктаж

- звернути увагу учнів на правильне положення олівця під час розмічання;

- акцентувати увагу учнів на точне положення нульової поділки від кромки вимірюваної сторони деталі, не допускати перекосу лінійки під час вимірювання або проведення лінії;

6.3. Заключний інструктаж

- Перевірка правильності виконання зроблених завдань

- Підведення підсумків практичної роботи

VІІ. Підсумок уроку.

Зворотній зв'язок:
· Яких умінь ви набули на сьогоднішньому уроці?

· Які вправи ви виконували з найбільшим задоволенням?

Домашнє завдання: 

· скласти приблизний план (послідовність роботи) з виготовлення виробу. 

Тема уроку: Прийоми пиляння фанери лобзиком.
Мета уроку: 

· формувати вміння виконувати пиляння фанери лобзиком; 

· закріпити знання про розмітку деревини;
·  розвивати точність, окомір;
·  виховувати акуратність, виконавчу дисципліну, творче ставлення до праці.
Об’єкт навчальної праці:  контурна іграшка «Мауглі». 

Обладнання: фанера (4-5 мм), лінійка, олівець, лобзик, копіювальний папір, наждачний папір.

Тип уроку: формування практичних вмінь та навичок.

Орієнтовний план проведення уроку

І. Організаційна частина 
ІІ. Актуалізація опорних знань та життєвого досвіду учнів 
ІІІ. Мотивація навчально-трудової діяльності 
ІV. Повідомлення теми, мети, завдань уроку 
 V. Практична робота 
VI. Підсумок уроку 

Хід уроку

І. Організаційна частина.

- перевірка присутніх;

- призначення чергових;

- перевірка підготовки до уроку.
ІІ. Актуалізація опорних знань учнів.
Виконання тестових матеріалів за ПК.
ІІІ. Мотивація навчально-трудової діяльності.

На цьому уроці ми продовжимо з вами оволодівати уміннями працювати з ручним інструментом для обробки фанери – лобзиком. Завдяки цьому ви зможете виготовляти багато цікавих виробів з фанери. 

ІV. Повідомлення теми, мети, завдань уроку:

- вміти виконувати етапи і правила пиляння лобзиком;

- випиляти контурну іграшку по зовнішньому контуру.
V. Практична робота.

Завдання.

1.Випиляти лобзиком по контуру розмітки іграшку Мауглі.
6.1 Вступний інструктаж 

До початку роботи методом розповіді або інтерактивною вправою «Броунівський рух» ознайомити учнів з наступним матеріалом:

столярні вироби, особливо з фанери, що мають криволінійні обриси, неможливо випиляти столярною ножівкою.  У таких випадках користуються лобзиком. Він складається з металевої рамки  і станка з ручкою. На станку є два затискачі – верхній  і нижній , в яких зубчиками до низу кріпиться пилочка. 

Демонстрація підготовки лобзика до роботи:

· лобзик беруть за ручку правою рукою;

· пересувати лобзик потрібно повільно;

· заготовку, яку пиляють, міцно притискують лівою рукою до підставки;

· на згинах контуру фанеру повільно повертають, не припиняючи руху в пропилі;

· коли пилочка займе потрібний напрям, можна пиляти далі по лінії.
6.2 Поточний інструктаж

Під час роботи :

· лобзик тримати перпендикулярно до заготовки;

·  сидіти прямо;

· станок лобзика повинен рухатись на рівні плеча працюючого;

· пиляти рівномірно, не натискаючи сильно на пилочку, щоб вона не зламалась; 

· тиск на пилочку може бути таким, як на олівець під час малювання;

· через кожні 3-5 хв робити перерву для того, щоб пилочка охолола. 

6.3 Заключний інструктаж:

· знову звернути увагу дітей на дотримання правил безпеки (повторюють учні методом «незакінчене речення» - кожен по черзі завершує речення: «Під час роботи необхідно…»);
· перевірка виконаного завдання;

· визначення найкращого виробу.

VІІ. Підсумок уроку.

7.1 Рефлексія 

1. Що робили на уроці? Що вдалося найкраще? 

2. Над якими уміннями ще необхідно працювати? 

7.2 Заключна частина:

· виставлення оцінок за роботу на уроці;

Домашнє завдання:
- повторити правила ТБ під час пиляння лобзиком.
Тема уроку: Свердління отворів коловоротом і ручним дрилем.
Мета уроку:

· засвоїти знання про будову і принцип дії коловорота та ручного дриля; 
· формувати вміння користуватись ручним дрилем та коловоротом. 
· розвивати окомір, точність;

·  виховувати економне ставлення до матеріалу.

Об’єкт навчальної праці: проект контурної іграшки.

Обладнання: ручний дриль, коловорот, набір свердл, олівці, циркуль, лобзик, заготовка іграшки.

Тип уроку: комбінований

Орієнтовний план проведення уроку.

І. Організаційна частина 
ІІ. Актуалізація опорних знань та життєвого досвіду учнів 
ІІІ. Мотивація навчально-трудової діяльності 
IV. Повідомлення теми, мети, завдань уроку 
V. Вивчення нового матеріалу 
VI. Практична робота 
VII. Підсумок уроку 
Хід уроку

І. Організаційна частина: 

- перевірка присутніх;

- призначення чергових;

- перевірка готовності до уроку.
ІІ. Актуалізація опорних знань ти життєвого досвіду учнів.

1. Які ви знаєте процеси обробки деревини?

2. Що ви розумієте під процесом свердління? Яке його призначення?

3. Що ви розумієте під поняттям функціональні показники якості виробу? (це можливість використання, зручність при використанні тощо);

ІІІ. Мотивація навчально-трудової діяльності. Вчитель пояснює учням, що свердління це досить поширена операція, володіння якою неодмінно знадобиться їм в майбутньому. Наприклад, при свердлінні отворів під різні полички , вішалки і т.д., навіть для завершення роботи над контурною іграшкою.
IV. Повідомлення теми, мети, завдань уроку:

- вивчити будову та призначення коловорота;

- виконувати операцію свердління;
- закінчити роботу над випилюванням іграшки.
V. Вивчення навчального матеріалу за планом:

а) свердління;

б) свердла;

в) призначення і будова коловорота. 

Слово вчителя.

Свердління – один із самих поширених способів одержання отворів різанням. Свердління отворів на виробництві, як правило, автоматизований. 

Ріжучим інструментом при цьому є свердло. З допомогою свердла роблять отвори наскрізні (якщо просвердлено всю товщину матеріалу) і ”глухі” (матеріал просвердлений не наскрізь).

Отвори в заготовках деревини просвердлюють центровими, спіральні і ложковими свердлами. Найбільш широко застосовуються спіральні свердла. 

Найпростіші пристосування, яким приводять у рух свердло, є коловорот. Він складається з колінчастого стержня 3, на якому насаджують дерев’яну ручку 2. На кінці стержня є патрон 4 (або гвинтовий затискач) для закріплення свердла; зверху на ньому – упорна головка 1, якою утримують коловорот у потрібному положенні. Свердло міцно затискують у патроні (гвинтовому затискачі) коловорота.

 Частина свердла, що просвердлює отвір у деревині називається робочою. Робоча частина центрового свердла має вигляд лопатки з вістрям – центром. 

Під час свердління отворів коловорот треба тримати так, щоб свердло було перпендикулярне до площини деталі. При цьому лівою рукою треба натискувати на упорну головку, а правою обертати коловорот.
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Отвір спочатку свердлять з одного боку. Коли центр вістря свердла проникне наскрізь, свердління припиняють і повертають виріб на протилежний бік. Потім вставляють центр свердла в отвір і досвердлюють його. Якщо цього не зробити, то свердло при виході з отвору може відколоти частину деревини і отвір буде зіпсовано.

Заготовки, в яких просвердлюють отвори, повинні бути добре закріплені у верстаку. Тонкі деталі можна свердлити, затискуючи їх по кілька штук.

VI. Практична робота. 

6.1 Вступний інструктаж


- На контурі іграшки необхідно просвердлити отвори для внутрішнього випилювання.

Під час виконання завдання звернути увагу учнів на такі моменти:

· чи потрібен взагалі отвір в конструкції їхнього виробу? 
· яке їхнє функціональне призначення? 


Запропонувати учням самостійно вибрати місце для свердління отвору 
Тільки після вибору місця для отвору  й розмітки самого отвору,  можна приступати до свердління. 

6.2 Поточний інструктаж

· слідкувати за дотриманням учнями правил техніки безпеки;
· акцентувати увагу на типових помилках;

· індивідуальна робота з учнями.
VII. Підсумок уроку. 
Колективне обговорення результатів роботи. Самооцінка.
Домашнє завдання: 

- Технологія свердління ( за підручником)
